

NOTICIERO GRANADINO

AÑO XVIII
NUMERO 5.764

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO INDEPENDIENTE

Apartado de Correos, n.º 9 Teléfono, n.º 4

Redacción y Administración: REYES CATÓLICOS, 18.-1.º Y MARIANA PINEDA, 1

Domingo 13 de Marzo de 1921

Número suelto, 10 céntimos

Imprenta: MANUEL PASO, 2

EL PROBLEMA POLÍTICO

DEFENDALLA Y ENMENDALLA

Nunca mejor que ahora, en estos instantes de gravísimo desconcierto y abrumadoras perentoriedades, tienen realidad más viva, aquellas ideas de Unamuno sobre el marasmo español, traído de la mano por la pequeñez de los espíritus, ha engendrado, en todos los órdenes, un atomismo desconsolador y destructivo.

Todo es atomismo en España. Un atomismo dislocado, pobre, empujador y destructor.

El señor Maura ha tenido que decir sus poderes, porque sus esfuerzos para la formación de un Gabinete, se han estrellado contra la pasiva resistencia de unos, la mala fe de otros, la indiferencia de los más. Es este el acto segundo de la tragedia que, tuvo su iniciación, con el asesinato del ilustre Presidente del Consejo, señor Dato.

Aun flotaba en el ambiente de las Cámaras españolas el eco de las voces que, solemne y sentimentalmente, pronunciaronse, como condenación del crimen, como llamada a la concordia, como campana que convocase a la meditación, para emprender una obra de salvación nacional. Aun flotaba este eco, decimos. Y por bajo de él, ya se percibía el aliento de los egoísmos, el respirar de las envidias, el aleteo de las inquietudes, el sonido metálico de las navajas que, se preparaban para la lucha, que no otra cosa, es, sino *navajeo*, esta contienda rufanesca de nuestros empujados políticos.

La casa de la herencia. He aquí todo. Ante el momento, los señores Sánchez Guerra y Bugallal, —toda la picaresca andaluza el uno, toda la oscuridad, la marrullería gallega el otro— solo han pensado en su ambición y así ha pensado Sánchez Toca, —la inteligencia brava— y su desmedrado escudero el señor Burgos Maza, que aun sueñan en que la política española, continúe siendo un sainete más de nuestra triste historia.

Nada ha servido a acallar estas pasiones. Ni el respeto a la memoria del jefe muerto, ni el sentimiento de patriotismo, ni la devoción debida a nuestra propia dignidad y a nuestra propia conciencia. Para ellos, sigue siendo el campo político español, escenario de sus trágicas comedias, y el público de España, pueblo de circo que sirva a hacerles coro.

Son los conservadores —conservadores de qué?— los responsables de lo que, del resultado de esta crisis sobrevenga. Ellos, los responsables del aplazamiento de nuestros problemas, los responsables de la continuación de nuestra cansada quietud.

Responsables los unos, por la mala fe que en sus actos pusieron; responsables los otros, por su visión errónea de

nuestra orientación, errores mantenidos espantosamente, tozudamente, porque así creen mantener fijezas de criterio.

Procure siempre acertar el honrado y principal; pero si la acierta mal, defendalla y no enmendalla.

dice el Conde Lozano en *Las mocedades del Cid*, y siempre vienen a cuento estos cuatro versos en los que, se han educado, una tras otra, generaciones de españoles.

No es posible seguir en este estado. Precisa una intensa acción ciudadana, una total intervención de la abstrida masa española, para que la vida nacional no se desmorone entre las manos de los incapaces y vanos, los ambiciosos ventajistas y los bandidos de frac.

Es el templo político, invadido por los mercaderes. ¿Quién sabrá echarlos de él a latigazos?

Nosotros sentimos en estos instantes, una angustiosa incertidumbre, una íntima repugnancia.

Cuando en España precisaba una serena actuación, una inteligente atención a las cuestiones, una elevación ideal, un alentar de nobles sentimientos, en España presenciámos el innoble espectáculo de una lucha de rufianes, contra hombres de buena fe, que entienden que es el momento de darlo todo a España y de olvidarlo todo.

Así, el señor Maura, ha tenido que fracasar en su intento, y la amargura que haya resistido la hostil negatva de todos los españoles sinceros.

Aquí queda el poder para los de siempre, mejor dicho, para los más pequeños que los de siempre, y en sus manos, veremos si esos atributos, se convierten en ridículos trofeos.

Decía el señor Sánchez Guerra, con voz velada por la emoción y las lágrimas:

—Yo hago llamada a la concordia, es el instante de olvidar personalismos y rencillas y laborar por la nación.

—Y cuando esas lágrimas velaban sus palabras, en él y en los demás, se estaba elaborando el plan de mañana, el plan de hoy.

—Dejémele ser Papa— termina el cuento con que el mismo Presidente del Congreso, ha sazonado los momentos actuales.

Y nosotros preguntamos: —¿A quién dejaréis vosotros que lo sea?

Antes, faltaba que os desprendierais de tristes pequeñeces.

De otra manera, España, nunca podrá encanchar sus energías, ni hacer la afirmación de su personalidad.

da, al fin salen de su marasmo que parecía interminable.

Un poco de pesimismo pareció apoderarse de la moneda extranjera especialmente en los francos que se afectaron algo debido a los rumores de no encontrarse una fórmula de resolución del problema arancelario con Francia.

Los dólares se sostienen en su inquebrantable buena posición sin resentirse en nada por los conflictos internacionales pendientes. Ayer se han vendido los cheques sobre Nueva York a 7,16.

La moneda alemana, sin variación de notar, aun cuando en los círculos financieros se auguraba como de mal efecto la inadmisión de las imposiciones francesas respecto a las indemnizaciones.

M. R.

AYUNTAMIENTO

En la alcaldía se ha recibido un telegrama del Alcalde de Madrid, participando que se ha aplazado para el día 29 la celebración de la Asamblea de Ayuntamientos para tratar la cuestión de la décima de contribuciones.

Por este motivo no salieron ayer de Granada, los señores Alcázar, Hitos y Leira Narváez, que habían sido comisionados para asistir a dicha Asamblea en nombre del municipio granadino.

Comisión de fiestas. Presidida por el señor Fernández Molina, y con asistencia de los señores Montes Garzón, Sánchez Díaz, Carmona, López M. Carrasco, Gómez Castilla y Pérez García, celebró ayer sesión la Comisión de fiestas.

Quedó enterada la Comisión y muy complacida, de las contestaciones del Centro Artístico, Academia de Bellas Artes, Junta de Damas de la Cruz Roja, Junta provincial de la misma y Casino Principal ofreciendo contribuir a las próximas Fiestas del Corpus organizando interesantes solemnidades; acordándose rogar a las demás corporaciones y Sociedades granadinas que con testen con la brevedad posible a las excitaciones de esta Comisión.

Que se anuncie concurso libre por término de diez días para la presentación de proyectos y presupuestos de entoldado de la estación que recorre la procesión del Santísimo Corpus Christi.

Que se anuncie también concurso libre hasta fin de mes para la presentación de proyectos de castillos de fuegos artificiales en número de dos para las próximas Fiestas.

Que se pida exención de subasta y autorización para celebrar concurso por plazo breve para todos los servicios relacionados con las Fiestas y cuyo importe exceda de dos mil pesetas.

Que el señor presidente se encargue de gestionar y organizar la celebración de conciertos en el Palacio de Carlos V, cultísimo espectáculo que ha dado fama y celebridad desde hace muchos años a nuestras Fiestas dando cuenta a la Comisión del resultado de sus trabajos y gestiones.

Junta municipal de asociados. Ayer a las tres celebró sesión la Junta municipal de asociados.

Por ausencia del Alcalde, presidió el señor Fernández Molina y asistieron los siguientes señores.

Concejales: Señores Garzón Rodríguez, Pino, Sánchez Díaz, Gómez Contreras, López M. Carrasco, Pérez García y Montes.

Asociados: Don José Moral Fernández y don Salvador Vargas.

Se despacharon los asuntos que figuraban en el orden del día, que son las transferencias de crédito, pedir autorización para que se siga cobrando el impuesto de consumos, y conceder pensión de 500 pesetas anuales a la viuda del empleado de secretaría señor López Sánchez.

Y se levantó la sesión.

Junta de Subsistencias

Para ayer a las seis de la tarde se había citado en el Gobierno civil, a los señores que componen la junta provincial de subsistencias.

El objeto de la reunión era, el tratar del precio del pan en nuestra capital.

Los señores de la junta, estimando la presencia del Alcalde era esencialísima en la reunión, por ser el representante del municipio, y en vista de que el señor Gil de Gibaja no asistió a ella, la aplazaron hasta que el Alcalde pueda dedicar a materia tan importante, como es el precio del pan, unos momentos.

Así cumple el Alcalde sus deberes!

COMENTARIOS

LOS SEÑORES ACCIONISTAS

Siguen las reuniones de aquellos que son tenedores de acciones de poderosas empresas o de potentes entidades bancarias, examinan sus cuentas, aprueban con gran regocijo las ganancias obtenidas y lanzan su lamentación ante el intento de algunos, de que no siga esta marcha del privilegio de unos cuantos favorecidos.

Los últimos que han celebrado su reunión anual son los señores accionistas del Banco de España. Al acto asistieron unos 269 accionistas que fueron presididos por el señor conde de Lizarraga. Los señores accionistas aprobaron la Memoria, las cuentas y desecharon algunas proposiciones del Consejo, y ron otras de algunos bien orientados accionistas.

Una de las proposiciones aprobadas por la Junta general, es aquella que tiende a reforzar el voto particular que sobre la prórroga del privilegio de emisión tenían hace tiempo presentado al Ministerio de Hacienda los representantes del Banco, en la comisión especial nombrada para dictaminar acerca de la materia, y a que, caso de que el Gobierno rechazara dicho voto particular, se convocara a una junta extraordinaria a los accionistas del Banco.

El Consejo había informado esta proposición en sentido favorable, con algunas reservas, y así fue aprobada por unanimidad, después de escuchar se las razones que en nombre de aquel expuso el conde de San Luis.

Como se ve, los accionistas se preparan para dar la batalla en favor de la continuación del privilegio, que tanto daña al país, aunque, claro está, los consejeros opinen lo contrario. Bueno será tomar nota de este acuerdo para ver como se desarrolla la gestión entre el nuevo Gobierno y los consejeros representantes de accionistas.

Otro de los puntos tratados para una proposición de un señor accionista es la que se refiere a la ayuda que el Banco de España presta a la industria. El sub-

governador señor Escudero refutó los argumentos expuestos, haciendo constar que las operaciones que en este sentido hoy realiza el Banco, alcanzan a 150 millones de pesetas, cantidad muy superior a la que invierten en este sentido otros Bancos de emisión del extranjero. No tenemos a la vista las partidas que los citados Bancos extranjeros dedican a dicho fin, y por tanto hoy que conformarse con lo que dice el señor subgobernador; pero se debe hacer constar que, dado el exceso de privilegio que goza el Banco de España, debía hacer más en este sentido.

Prueba de que puede hacerse, es que en general, el Consejo se mostró conforme con el espíritu que animaba el trabajo sometido a discusión y ofreció tenerla en cuenta para cuando, después de votada la nueva ley del Banco, sea llegado el caso de entrar en los detalles de la reglamentación de operaciones.

Esto parece que quiere decir que la industria no debe oponerse a cuantas gestiones realice el Banco para seguir con los privilegios actuales, pues de lo contrario se seguirá como hasta ahora.

Otro de los puntos que se trató, que no aceptó el Consejo, fue uno referente al cumplimiento de la ley de la jornada de ocho horas, el contrato de trabajo para el personal subalterno. Para los consejeros y los accionistas, los empleados subalternos están bien retribuidos y contentos y no necesitan esas mejoras. Conformes. Dichos empleados están mejor retribuidos que un peon municipal o que un peon de abanillo; pero quiere decir esto que por dicho motivo el Banco de España no cumpla la ley que se dicta para todos. Por lo visto, sí.

Y para que seguir hablando de la reunión de los favorecidos de la fortuna y de los Gobiernos, si nos falta espacio y el trabajo requiere un examen amplio con los datos a la vista.

De todo se hablará en su día.

Pantallas y carteleras

El abuso en la colocación de carteleras circulantes en la vía pública está adquiriendo proporciones aterradoras. En la plaza del Carmen, siguiendo la línea de la acera de la calle de Reyes Católicos, hay colocados cuatro tinglados, llenos de letreros llamativos y carteles más o menos artísticos que impiden casi totalmente la circulación. Estos tinglados que ocupan gran parte de vía pública no pagan actualmente ningún impuesto.

Nosotros no nos oponemos a la propaganda de los espectáculos. Un periódico no puede hablar mal de los medios de cualquier industria o espectáculo licito. Es bueno que la propaganda se intensifique; pero reglamentada y organizada de modo que no sea un obstáculo a la circulación pública.

El Ayuntamiento de Madrid tiene establecidas sus carteleras en los lugares apropiados y cobra el correspondiente impuesto por la inserción de anuncios. El anuncio constituye de esta manera un capítulo relativamente cuantioso del presupuesto municipal de ingresos.

Esto, según parece, proyecta hacer también el Ayuntamiento de Granada; pero en tanto se hace, las carteleras llenan abusivamente las calles y en algunos sitios como en la plaza del Carmen antes mencionada, no dejan paso a los carruajes y personas, sino por un pequeño espacio a cada lado. Y si los dueños de las carteleras abusan de este modo cuando no pagan por la colocación que harán cuando paguen y se consideren por consiguiente dueños de la calle?

A las autoridades corresponde impedir con la rigidez que el caso requiere, estas detenciones de la vía pública. Las carteleras pantallas, cuyos interiores presentan alguna vez una ortografía deficiente, deben ser confiscados en los sitios en que puedan ser vistos sin estorbar el paso y comodidad de la gente. En cuanto a la ortografía de las referi-

das pantallas, recomendamos a los eruditos y cultos concejales de la comisión de estilo del Ayuntamiento que no descuiden su vigilancia, pues hay veces que ostentan gazaros gramaticales verdaderamente catastróficos.

Crónica de sociedad

Anoche contrajo matrimonio en la parroquia de San José, la señorita Cándida Prados Espudre con don Juan de Dios Pareja Sánchez.

Benigno la unión el párroco de dicha iglesia, siendo padrinos don Encarnación Espudre Valenciano y su hijo don José, y primo de la desposada, respectivamente.

La boda se celebró en familia por el reciente luto del novio.

Ha regresado de Madrid, el senador por la provincia don Antonio Amor y Rico.

Se encuentra entre nosotros el industrial sevillano don Ramón Perdigón.

Ha dado a luz una robusta niña la esposa del arquitecto municipal don Ángel Cessa.

Ha marchado a Málaga don Luis Valdecasas.

Se encuentra completamente restablecido, de la grave dolencia que ha padecido, la distinguida señora doña Pilar Gálvez Márquez, esposa del rico propietario don Agustín Nogueras.

Ha salido para Valencia el archivero don Joaquín Vilalba.

Acompañada de sus bellas hijas Pepita y Rosario ha salido para Madrid la distinguida señora doña Concepción Rodríguez Acosta, viuda de Méndez.

LAS CARRETERAS ABANDONADAS

UNA CARTA DEL INGENIERO JEFE

El viernes, a hora en que no podía componerse para el número de ayer, recibimos la siguiente carta del señor Ingeniero jefe de Obras públicas de esta provincia:

«Sr. Director del NOTICIERO GRANADINO.

Muy Sr. mío: En el periódico de hoy se publica el segundo artículo protestando del mal estado de las carreteras de la provincia y culpando de ello, exclusivamente, en forma insidiosa, a los Ingenieros de Caminos de esta Jefatura.

Prohibido por nuestro Reglamento intervenir en cuestiones sobre asuntos del servicio por medio de la prensa, ruego a usted, en nombre de mis compañeros y mio propio, que las faltas de cumplimiento en nuestros deberes que hayan ustedes averiguado se sirvan exponerlas de un modo concreto y terminante, para, si ha lugar a ello, transmitir tales cargos al Ministro de Fomento a fin de que adopte la resolución que estime procedente. Único camino que nuestro Reglamento y nuestra dignidad nos permite ante artículos como los publicados.

De usted afectísimo s. s., El Ingeniero jefe de la provincia, Emilio Martínez Sánchez.

Granada 11 de Marzo de 1921.»

Como verán nuestros lectores, el señor Ingeniero jefe de Obras públicas no nos dice los motivos del lamentable abandono en que se encuentran las carreteras y en vez de justificar su actuación y la de los señores ingenieros, o pretender convencernos con razones de que las carreteras se encuentran en el mejor estado de conservación posible, se pica calificando de insidiosos nuestros artículos basados en quejas recibidas, y en nombre de su dignidad y la de sus compañeros nos pide expongamos las faltas que en el cumplimiento de su deber hayamos advertido en esos funcionarios.

Donosa salida; nosotros esperábamos que el señor Ingeniero jefe de Obras públicas y sus dignos compañeros, hubiesen hecho cuestión de dignidad profesional el mejoramiento, la reparación de nuestras intransitables carreteras; no ha sido así, y solo pide, que concretemos las faltas que hayamos podido advertir. A decir verdad, nunca pensamos que fuese esa la salida del señor Ingeniero jefe de Obras públicas.

Nosotros, no necesitamos concretar cargos contra personas determinadas; ahora bien, lo que sí hacemos, es repetir una vez más—y lo haremos tan-

tas veces como sea necesario—que el estado de las carreteras de nuestra provincia, (a excepción de los ramales Huéscar-Baza) es pésimo, que la mayoría de ellas están intransitables y que es una vergüenza intolerable ese abandono.

Nuestro aserto se puede comprobar fácilmente, saliendo a unos cuantos metros de nuestra capital, no más; y si así no fuera, ahí están las quejas de los vecinos de muchos pueblos de la provincia, como Motril, Loja, Beznar, Lachar, Durcal, Santafé, Padul, Armilla, Alhama y tantos otros como podíamos citar, clamando contra el abandono en que se encuentran las carreteras. Es más; ayer mismo publicaba un querido colega en la misma plana en que aparecía copia de la carta a nosotros dirigida por el señor ingeniero jefe, la siguiente noticia:

«Carretera en mal estado.—Se nos informa que la carretera de Tócon a Montefrío tiene tan numerosos baches, que se hace muy difícil el tránsito y se registran a diario muchos vuelcos de vehículos.»

«Quiere el señor ingeniero jefe de Obras Públicas más datos? Pues ayer mismo recibimos noticias del Padul, comunicándonos haber volcado dos vehículos por el estado *atrosamente vergonzoso* de la carretera. Y si el señor ingeniero jefe quiere, publicaremos todas las cartas que recibimos, quedándose, en pintoresco lenguaje, del abandono en que se encuentran las carreteras.

Y como es natural, ya que no hemos publicado esas cartas, lo menos que podemos hacer, cumpliendo nuestra obligación, es recoger lo razonable de las quejas contenidas en las epístolas que recibimos.

Señor Ingeniero jefe: Nosotros creemos como el que más, que los funcionarios dependientes de su jefatura no pueden realizar milagros a pesar de sus buenos deseos. Creemos, que si pudieran, las carreteras de la provincia de Granada podrían compararse por su buen estado, a las centrales y las del Norte; pero por Dios, ya que eso no es posible, reconozca la razón de los que se quejan por el actual estado de las carreteras; procure dentro de lo que humanamente pueda hacer convertir en transitables las carreteras que no lo son, y no nos califique de insidiosos ni vea lastimada su dignidad ni la de sus compañeros, si nosotros, portavoces de la opinión, recogemos los latidos de ésta, casi siempre razonables y sobre todo en esta ocasión, absolutamente razonables.

Natalio Rivas y los intereses de Granada

Incansable en las gestiones que puedan favorecer a los Centros docentes de Granada, don Natalio Rivas ha comunicado al director del Instituto el dictamen favorable del Consejo de Estado a la concesión del crédito destinado a la verja que ha de rodear el jardín y el edificio de dicho Establecimiento de enseñanza.

Como el dictamen indicado es un trámite esencial, esperamos que en breve sea un hecho la realización de una mejora tan interesante para el Instituto como para el ornato de nuestra ciudad.

CRONICA FEMENINA

Modas de primavera

Digan lo que quieran los calendarios, la moda afirma que en llegando Marzo hay que pensar en los vestidos de primavera, y ya empiezan a hacer su aparición los primeros. Los hay clásicos, con falda recta y chaqueta amazónica; otras chaquetas llevan un cinturón bastante ajustado en el talle y tienen bolsillos de fantasía y cuellos altos. Entre los tejidos más empleados figura el llamado «kasha». Hay otros tejidos nuevos, más decorativos, que requieren hechuras sumamente sencillas; pronto veremos aparecer las telas a cuadros blancos y negros; con la novedad de ir tejidos con hilos de color, amarillo, verde o rojo. Con estos tejidos de fantasía se adornarán faldas, cuellos y carteleras, o se confeccionarán chaquetas forma saco, que reposarán sobre vestidos rectos o faldas sencillas.

Como en la pasada temporada, tienen mucho éxito los bordados con perforaciones estilo bordado inglés. Estos bordados son caros o requieren mucha paciencia; pero acaban de lanzar al mercado un tejido de lana, llamado «siguajour», con motivos perforados, y con el cual podrán hacerse preciosos modelos.

Las capas no han decaído, y se harán, sobre todo, del mismo tejido que el vestido, o bien de otro opuesto, con el forro igual al del traje.

El tafetán inglés; los vestidos que se hacen con él son bastante amplios y con manga sumamente corta o larguísima; el término medio no existe.

Se hacen muchos abrigos negros, no habiendo tenido nunca este color tanto éxito, y muchas jovencitas no quieren dejar de tener un vestido negro, al grado con algún detalle de color; muy

vivo. Para señoras, continúa la combinación de traje blanco y negro, que gusta cada vez más.

En resumen: que por lo que hasta ahora se nota, la moda de esta primavera no ha de ser revolucionaria ni mucho menos; a pesar de que dicen de París que se va a poner de moda el color rojo; pero creemos que esto será más bien para los trajes de verano.

MÚSICA EN EL PASEO

La Banda Municipal dará un concierto esta tarde en el Paseo del Saigón, de cuatro a seis, con arreglo al siguiente programa:

- 1.º—Viva Granada! paso doble Flamenco, F. Alonso.
- 2.º—«Canción del Harén» Capricho, Laporta.
- 3.º—Cantos de mi tierra, Aires andaluces (a petición), Barrios.
- 4.º—Fantasía de la Zarzuela «La Tempranica», Jiménez.
- 5.º—«Las Golondrinas» (Pantomima), Usandizaga.
- 6.º—«Recepción» paso doble, A. Saco del Valle.

NOTICIAS BREVES

Don Antonio Cuesto ha presentado a la aprobación del señor Ministro de Fomento, una nueva forma de abono para el servicio de alumbrado eléctrico en los pueblos de Albuñol, Rábida, Albornoz, Sorvilán, Murtas y Turón.

—La Europa. Colonias y Ultramarinos. Mesones, 100.

—En atento besalamano nos comunica su toma de posesión el nuevo capitán jefe del Cuerpo de Seguridad de Granada, don Pedro Maestre, Macías.

—Agradecemos mucho el ofrecimiento que el señor Maestro nos hace desde su nuevo cargo, y nos ponemos igualmente a su disposición.

—El Planchado Larios, especial para cuellos y puños. Encargos en Granada, Perfumería de Nuestra Señora del Rosario, Reyes Católicos, 26.

—Asegurador Ilustre.—Se encuentra entre nosotros el Inspector Regional A Equitativo don E. U do Brasil, e Inspector también de la Franco Española, don Francisco García de Quesada, sobrino de los marqueses de Navasquilla.

Nuestra bien venida a nuestro amigo, desdoblado muchos negocios en la ciudad de los cármenes.

—Perfumería Arys, Coti, Hobigan, Fivel y Caron, las encontrarán las personas de buen gusto en la importante S. A. Parfums de Nouvelle, Reyes Católicos, 44.

—Se cita a todos los socios de la sección varía para hoy a las once de la mañana para celebrar junta general extraordinaria.

Informaciones Telegráficas y Telefónicas

De Madrid, Provincias y Extranjero

La Crisis

Maura declina los poderes
Madrid 11.—(11'40, urgente).—El señor Maura, después de realizadas algunas gestiones, ha declinado los poderes que le había dado el Rey para formar Gobierno, eliminándose para continuar su actuación en la presente crisis.

El Rey a llamado a consulta al señor Bugallal.

Allendesalazar encargado de formar Gobierno
Madrid 11.—(13'10 urgente).—Su Majestad ha encargado al señor Allendesalazar la formación de un Gabinete de concentración conservadora.

Maura en Palacio
Madrid 12.—El señor Maura llegó a Palacio a las diez de la mañana.

Dijo a los periodistas, que iba a dar cuenta al rey, del resultado de sus gestiones.

Al salir manifestó que había declinado los poderes que le otorgara S. M. para formar Gobierno y que en consecuencia de ello se consideraba designado por completo de la tramitación de esta crisis.

Dijo que facilitaría en su domicilio una nota explicatoria de su actitud.

El conde de Bugallal
Madrid 12.—A poco de salir de Palacio el señor Maura llegó el conde de Bugallal.

Los periodistas le refirieron las palabras dichas por el expresidente del consejo, mostrándose el conde extrañado de dichas manifestaciones.

Sin hacer manifestación alguna, subió a la cámara regia.

A la salida dijo a los reporteros que sería encargado de realizar la concentración conservadora el señor Allendesalazar que acudiría a Palacio, pues había sido llamado telefónicamente por el Rey.

Allendesalazar encargado
Madrid 12.—A los pocos momentos llegó en efecto el señor Allendesalazar que se mostró ante los periodistas extrañado por su llamada a Palacio.

Al salir manifestó que había recibido el encargo de formar un gabinete de concentración integrado por los elementos conservadores que tienen mayoría en las cámaras.

A las seis—añadió—volveré a Palacio para dar cuenta de mis trabajos.

El lunes intentará agrupar a las tres ramas conservadoras.

Para lograr mi propósito reconozco que no poseo autoridad alguna y si solo me guía una buena voluntad.

Las gestiones de Allendesalazar
Madrid 12.—Cerca de las tres de la tarde el señor Allendesalazar fué al domicilio del conde Bugallal para informarle del encargo hecho por el Rey para que formase Gobierno de concentración conservadora.

Solicitó su cooperación para ello y el conde de Bugallal le contestó:

—Yo desearía no continuar en el Gabinete que usted constituyese.

—Este es mi deseo y quiero que se vea claro, pero sin embargo por no crear dificultades a la realización de la concentración deseada, no he de renunciar al concurso.

—Vesearía descansar, pues llevo año y medio de constantes trabajos, pero no obstante si me considera usted indispensable en el nuevo gobierno, cuente conmigo.

Yo le agradecería pues, si me considera indispensable, que me reservara una cartera de escaso trabajo.

Mientras estaban celebrando esta conferencia llegó el señor Sánchez Guerra.

El señor Allendesalazar celebró esta coincidencia que le evitaba la visita que tenía que hacer al presidente del Congreso.

Para lograr realizar el encargo del Rey el señor Allendesalazar continuó sus entrevistas marchando al domicilio de los señores Maura y Sánchez Toca.

La entrevista con el conde de Bugallal duró tres cuartos de hora.

De allí marchó al domicilio del señor Cierva.

Allendesalazar y Cierva
Madrid 12.—El señor Allendesalazar marchó al domicilio del señor Cierva.

Los periodistas al salir le preguntaron: Cuenta V. con el apoyo del señor Cierva?

El señor Allendesalazar respondió que sí.

—Entonces? está ya constituido el Gobierno, le preguntaron.

—No, no estará hasta mañana a mediodía y a las seis irá a Palacio.

—Habrá descanso mañana.

—Es verdad; dijo el señor Allendesalazar, y hay que respetarlo; entonces, habrá Gobierno esta noche.

Ahora, terminó diciendo, voy a visitar al señor Maura y después al señor Sánchez Toca.

—Los periodistas le preguntaron: Apoyo personal.

—El señor Cierva, respondió: Como quiera; pues después de lo que he venido diciendo no puedo creer dificultades para la formación de un Gobierno de concentración conservadora.

En casa de Maura
Madrid 12.—Los periodistas que aguardaban al señor Allendesalazar en el domicilio del señor Maura eran numerosos.

El ilustre expresidente al verlos se mostró extrañado diciéndoles:

—Pero que hacen ustedes aquí si ya no hay nada.

Los periodistas le manifestaron que dentro de poco llegaría el señor Allendesalazar.

Entonces le esperará; añadió el señor Maura.

La entrevista de ambos personajes duró veinte minutos.

Al salir el señor Allendesalazar dijo que los amigos del señor Maura no tendrían representación en el Gobierno, porque no querían participar en la representación directa del Poder, pero que no lo hostilizaría sin embargo.

Añadió que dentro de seis horas probablemente habría Gobierno.

Confirmando que la entrevista con el señor Sánchez Toca había sido breve, por haber estado de un completo acuerdo ambos al examinar el problema.

Le preguntaron los periodistas: —¿Tiene usted el concurso personal del señor Cierva para formar Gobierno?

—Sí, respondió.

—¿Y de Bugallal?

—También, añadió.

—¿Luego ya hay Gobierno con el concurso de Lema y Espada?

—No les puedo contestar a tanto. El marqués de Lema seguramente quedará en el Ministerio.

Hubiera deseado también contar entre los nuevos ministros con el conde de la Moriera, pero no se me ocultan las dificultades que para ello existen por la actitud en que se colocó su padre.

Una explicación
Madrid 12.—En los círculos políticos algunas personas han expresado la creencia de que el señor Maura al decidirse a formar un gabinete de concentración lo hizo por no contradecir su conducta con el discurso del conde de la Moriera en el Senado con motivo de discutirse la contestación al Mensaje de la Corona.

Allendesalazar y Prida
Madrid 12.—Poco después de llegar a su casa el señor Allendesalazar recibió la visita del señor Fernández Prida con el que conferenció largo rato.

Al salir este último le preguntaron los periodistas si entraba a formar parte del nuevo gobierno y contestó:

No sé; he venido por que el señor Allendesalazar me llamó para darme cuenta de sus trabajos.

Dos cartas interesantes
Madrid 12.—El señor Maura recibió anoche una carta del conde de Romanones y esta mañana otra del jefe regionalista señor Cambó.

La carta del primero dice así: Señor don Antonio Maura: Mi querido y admirado amigo: Sentiría que mis impresiones pudieran pesar sobre su ánimo y sobre su definitiva resolución, pero no me resigno tampoco a ocultarle cuales son ellas.

Creo que el alto espíritu que a usted anima, invocando el patriotismo ante la evidencia de la gravedad de los problemas planteados, no es comprendido por todos.

No me refiero a aquellos que hemos tenido el honor de concurrir esta tarde a su despacho, sino a aquellos que precisamente a la misma hora, en los pasillos de las Cámaras, en los círculos, en las antecámaras de los ministerios y en el salón de conferencias, vociferaban contra los reunidos; pero hay que tener presente que a pesar de todo, estos constituyen una fuerza numerosa, en la que necesariamente ha de apoyarse el nuevo Gobierno que se constituye.

Por eso, considero infructuoso el sacrificio de que usted dió ayer ejemplo patriótico al intentar llevar a cabo la unión de todos nosotros.

Pero sin embargo de estos pesimismo le refirió nuevamente que estoy por completo a su disposición. Muy suyo, Conde de Romanones.

La carta del señor Cambó dice así: Señor don Antonio Maura: mi querido y respetable amigo. Vaya ante todo la manifestación de que lo que usted resuelve y por lo que a mi atañe, de formar un gobierno, dentro o fuera de él, puede usted contar con mi apoyo y el de todos mis amigos.

Dicho esto, me permito llamarle la atención sobre el estado de espíritu de las huestes conservadoras y cervistas de franca hostilidad hacia el Gobierno que usted proyecta.

Podrán, tal vez, los jefes conseguir que durante unos días, la hostilidad no se manifieste, pero esto se manifestará en el Parlamento en las primeras sesiones. Creo que los más numerosos al constituir el nuevo Gobierno, no se dan cuenta de la gravedad de los momentos actuales, ni se resignan a que los Go-

biernos no sean patrimonio de partido, pero si no impidieran que el Gobierno que proyecta se constituya, dentro de poco, impulsados por la opinión acatarán lo que ahora rechazan y les hará estar a su lado.

Dicho esto, queda para cuanto usted resuelva a su disposición su afectísimo, Francisco A. Cambó.

La nota de Maura
Madrid 12.—La nota que el señor Maura facilitó a los periodistas dice así: El resultado de mi infructuoso intento de cumplir el encargo con que ayer me honró el Rey, exige que el ministerio que yo formase, no pudiera ser otra cosa que una representación sin distinciones, ni mucho menos, prescindir del partido que acudillo en vida el difunto presidente del Consejo, si quiera este partido no formase la parte principal de la agrupación de gobernantes que en las circunstancias actuales, puedan llenar las necesidades públicas agitadas.

Me parece que el manantial de fuerza política para gobernar, no podría ser otro forzosamente que un agrupamiento justo y firme que no estorbase resolución alguna, pues en el caso contrario, mi misión terminaría, quedando empujados los asuntos públicos.

Una vez designado para allegar fuerzas, he visto que es un propósito difícil de vencer, teniendo presente que si se rompe la homogeneidad política no se puede unificar la acción.

Los ministros que constituyeran el Gobierno que se formare, no podrían en conciencia hacer otra cosa que postergar la representación partidista, y las ligaduras que antes tuvieron en política, en tanto que estos acuerdos colectivos y el compromiso manifestado de una reciproca transparencia no fueran efectivos.

Obligado por el bien público, el Gobierno debería mostrar una cohesión sin la cual no debe ni puede formarse.

Para poner en claro si esto pudiera realizarse, convoqué a las personas que figuraban dentro de una zona que yo estimaba debía constituir la concentración.

Convencido de lo contrario, pensé declinar los poderes en el momento, aunque luego aplacé el hacer la renuncia hasta hoy, una vez que hubiese madurado un propósito durante toda la noche.

Los últimos trabajos de Maura
Madrid 12.—El señor Maura no recibió por la mañana en su domicilio, visita alguna de personalidades políticas, pero se valió de algunos amigos íntimos para realizar ciertas gestiones y resolver en definitiva antes de ir a Palacio.

El marqués de Arribuce de Ibarra, llegó a casa del ilustre expresidente, para darle cuenta del resultado de la gestión que le había encomendado.

El marqués de Arribuce de Ibarra estuvo en casa del señor Cierva, saliendo a los pocos momentos acompañado del diputado romanonista, señor Domínguez, desde donde se dirigió al domicilio del señor Maura, esperando que éste saliese de Palacio.

Allendesalazar en Palacio
Madrid 12.—Minutos después de las siete llegó a Palacio el señor Allendesalazar.

Los periodistas le interrogaron y el señor Allendesalazar, les dijo que acudió a dar cuenta al rey del resultado de sus gestiones.

—¿Trae usted la lista? le preguntaron.

—Así es, contestó, pero antes tengo que presentarla a S. M.

—¿La dar usted a la salida?

—Sí, respondió.

—¿Cuándo jurará el Gobierno?

—No lo puedo decir, pero tendrá en cuenta el descanso dominical.

Al salir de Palacio a las siete y media manifestó que el Rey había aprobado la lista del nuevo Gobierno que quedará constituido en la siguiente forma:

Presidencia, Allendesalazar. Estado, marqués de Lema. Gracia y Justicia, Piniés. Gobernación, conde de Bugallal. Hacienda, Argüelles. Guerra, vizconde de Eza. Marina, Fernández Prida. Fomento, Cierva. Instrucción pública, Aparicio. Trabajo, conde de Lizárraga.

En busca de los asesinos de Dato

Declaración interesante
Madrid 12.—Se han descubierto detalles interesantísimos que posiblemente conducirán al descubrimiento de los asesinos del señor Dato.

El motorista que condujo a los periodistas al hotel de la Ciudad Lineal, ha reconocido la moto encontrada en dicho edificio, por haberla él arreglado en un garaje de la Calle Hermosilla, donde presta sus servicios.

Relato interesante
Madrid 11.—Según el mecánico referido anteriormente, el día 27 de Febrero pasado se presentaron en el garaje aludido, dos individuos con una moto descompuesta para su reparación.

Dicha máquina tenía el manillar roto, igualmente los frenos y el cuadro estropeado. El que aparecía como dueño de

la máquina, y que era llamado Ramón, por su compañero en marcado acento catalán, contestó a las preguntas del dueño del garaje, diciendo que procedían de Valencia y que se habían tenido que detener en un pueblo cercano a Madrid a consecuencia de un accidente.

Así explicaba el estar tanto él como su compañero, cubiertos de polvo.

Agregó, que en el pueblo donde se detuvieron, repararon ligeramente las averías que sufrió la moto, y de esta manera, continuaron su viaje a Madrid. El llamado Ramón es alto, robusto y estaba totalmente afeitado.

Su acompañante era de estatura pequeña y afeitado.

El dueño del garaje les preguntó si habían realizado el viaje juntos, a lo que Ramón contestó diciendo que desconocía a su acompañante, pero que al salir de Valencia, se lo encontró en el camino y le rogó que lo transportase a Madrid, pues le urgía muchísimo llegar a la corte.

Esto, extraño basante al dueño del garaje y a los operarios que le oyeran, pues pudieron advertir que apesar de lo dicho por Ramón le tuteaba su acompañante.

El dueño del garaje, contestó a preguntas de Ramón que tardaría unos días en componer la motocicleta.

El día 2 último, se presentó Ramón en el garaje donde ya se había reparado las averías de la moto y entonces aquel invitó al dueño a dar un paseo por la cuesta de las Perdices con el fin de probar la máquina.

Accedió el dueño del garaje y pudo advertir el completo dominio que en el manejo de la moto, tenía Ramón.

En un merendero de la Cuesta de las Perdices, merendaron Ramón y el dueño del garaje, pagando aquel espléndidamente, a cuyo efecto sacó una cartera repleta de billetes, y haciendo gran ostentación de riquezas.

De nuevo regresaron los excursionistas a Madrid, diciendo Ramón al dueño del garaje que le guardara la moto pues tenía necesidad de marchar fuera de Madrid.

El día tres, se presentó Ramón en el garaje a recoger la moto, y manifestó que la había vendido ventajosamente, por lo cual invitó al hijo del dueño del garaje Marcelo Beltrán a que le acompañase con objeto de obsequiarle.

Aceptó Marcelo y en unión de Ramón al que acompañaban dos amigos, entre ellos su antiguo acompañante, marcharon a una churrería y después de pasar un rato en cierta casa de la calle de Tudescos, se despidió Marcelo de Ramón y sus amigos, a los que dejó allí.

Esta declaración ha sido confirmada por el dueño del garaje y su hijo, los cuales han dicho que no volvieron a ver a Ramón.

Declaración de los operarios
Madrid 12.—Otro de los operarios del garaje de la calle Hermosilla, ha declarado que el día 7 vio a la misma máquina que Ramón llevó al taller, parada en la calle de Alcalá a las dos y media de la mañana.

Otro, ha declarado que ese mismo día vio a Ramón en la calle de Hermosilla, extrañándole por haberle oído decir que se marchaba fuera.

Al siguiente día, o sea el día 8, ese mismo operario al encontrarsele nuevamente, le preguntó:

—¿Es usted Ramón?

—Soy ches; contestó Ramón secamente y le volvió la espalda.

Otro operario que se encontró con Ramón, habló un rato con este, y en la conversación elogió mucho a Madrid diciendo que lo conocía muy bien.

Las señas de Ramón
Madrid 12.—Un tabernero de la calle de Alcalá, lugar frecuentado por Ramón durante su permanencia en Madrid, ha declarado las señas de Ramón, las cuales coinciden con las de Leopoldo Noble arrendatario del hotel de la Ciudad Lineal.

Las iniciales de una ropa
Madrid 12.—En el registro realizado por la benemérita en el Hotel de la ciudad Lineal, encontró unos lios de ropa de hombre con las iniciales L. N. correspondientes a Leopoldo Noble y en otras ropas, la marca era Lucía N. C. suponiéndose que estas iniciales las usaba Ramón o sea Leopoldo Noble para despistar.

Desde luego, se ha comprobado que el Ramón de la motocicleta y Leopoldo Noble, arrendatario del hotel, son una misma persona.

Las señas que han facilitado las personas que lo trataron coinciden.

El dueño del hotel de la Ciudad Lineal, ha declarado que Leopoldo Noble se presentó al firmar el contrato de arrendamiento acompañado de dos individuos y vestía gabán claro y gorra del mismo color.

Desde luego, se afirma la creencia de que Leopoldo Noble ha intervenido en el asesinato del señor Dato.

Un rumor
Madrid 12.—Un periódico acoge el rumor de que al penetrar la benemérita en el hotel de la Ciudad Lineal a practicar el registro, un individuo huyó grandemente por una tapia a un pabellón vecino.

Se desconoce la certeza de este rumor.

Optimismo de la prensa
Madrid 12.—La prensa se muestra optimista creyendo que no tardará mucho en caer en manos de la benemérita los asesinos del señor Dato.

A ruegos del ministro de la Gobernación, los periódicos se abstienen de publicar otras noticias que pudieran comprometer el éxito de las gestiones que realiza la benemérita.

Sospechas sobre Leopoldo
Madrid 12.—Las señas de Ramón el motorista, que se ha descubierto después que es Leopoldo Noble, coinciden con las del que realizó el atentado en Bilbao contra el gerente de los Altos Hornos señor Gómez.

Una fotografía de Leopoldo se ha enviado a Bilbao.

Pizarra del Banco Español de Crédito
Cotización de ayer

	Ptas.	Cts.
Interior 4 por 100	70	45
Amortizable 5 por 100	98	40
Amortizable 4 por 100	00	00
Cédulas 4 por 100	00	00
Cédulas 5 por 100	00	00
Cédulas 6 por 100	101	50
Tesoro 4 7/8 por 100	003	00
Banco Hipotecario	000	00
Banco de España	528	00
Banco Español Rio de la Plata	000	00
Banco Central Mexicano	00	00
Azucares. Acciones Preferentes	00	00
Ordinarias	37	00
Acciones Tabacos	265	00
Ferrocarriles del Norte	100	00
Madrid Zaragoza y Alicante	000	00
FRANCOS.	50	80
LIBRAS ESTERLINAS.	28	14
Marcos.	11	50
Dólares.	7	16
Liras.	26	45
Francos suizos.	000	00
Francos belgas.	00	00

Impresiones bursátiles
Madrid 12.—La Deuda reguladora se cotiza con flojedad perdiendo 15 céntimos al quedar a 70'45.

La contratación exterior y el Amortizable nuevo mejoran las cotizaciones anteriores.

Las ferroviarias descienden cotizándose los Nortés con una pérdida de 4'75 y los Alicantés con 7.

Los valores industriales descienden en general.

Las felgueras y azucares están sostenidas.

Provincias
Atentado social
Valencia 12.—Al salir de una fábrica de la calle de Jesús los obreros ebanistas Emilio Pinella y Ricardo Rodríguez, unos desconocidos les agredieron disparándoles varios tiros.

Conducidos a la casa de Socorro, se les apreciaron gravísimas heridas, temiéndose fallezcan.

Los agresores huyeron.

CHOCOLATES
Enrique Sánchez

Enfermedades de los OJOS
Dr. A. Mora
Profesor A. de Facultad de Medicina
CONSULTA de 3 a 5
NAVAS núm. 19, DUPLICADO

Vacuna contra la viruela
LA MEJOR
MARCA **THIERP**

Recuerdo póstumo a la Santísima Virgen de las Angustias

Ayer, después de orar sobre la tumba en que duerme el sueño de la muerte el limo, y dignísimo Arzobispo de Granada, ofreció su señor hermano don José Domingo Messeguer y Costa a nuestra Excmo. Patrona un precioso bastón de mando, de concha con paño de oro, recuerdo de su venerable hermano, celebrando así con este obsequio, juntamente con los sufragios por el eterno descanso de su alma, el primer onomástico del ilustre finado. Nuestro amado Príncipe de Asturias muy complacido desde el Cielo la feliz y piadosa idea suscitada por el carino fraternal de mejorar el destino de tan preciada joya, depositando a los pies de la Santísima Virgen de las Angustias después de muerto su dueño el emblema de la autoridad cuyas actuaciones desempeñó en su glorioso pontificado de 15 años, siempre bajo la protección y santas inspiraciones de tan augusta Reina, adorada Madre y santísima legisladora, el señor Messeguer y Costa, que había colocado en vida sobre el pecho y dedo sacratísimos de la Señora las valiosas insignias episcopales; riquísimos Anillo y Cruz Pectoral, símbolo sublime de la alta investidura eclesiástica de que tan dignamente se hallaba investido.

Granada que ama con entusiasmo a su bendita Patrona, y mira como propios los honores y muestras de afecto que se le tributan, agradecerá indudablemente esta delicada atención del generoso donante.

Con esto, ya serán dos los emblemas de autoridad que descansan en los pies de nuestra Augusta Patrona: el bastón de mando de don Alfonso XIII y el del señor Messeguer y Costa.

JOSE FERNANDEZ ARCOYA

Funerales por el Sr. Dato
La Excmo. Sra. Condesa viuda de Casavaleja y sus hijos celebrarán solemne funeral por el eterno descanso del alma del Sr. Dato, el próximo miércoles a las once de su mañana, en el hermoso templo, levantado a expensas de dichos excelentísimos señores en su finca de Romilla. Último tributo que recibirá el que en vida fué amigo íntimo de todos ellos.

Notas de Sport
FOOT-BALL
Hoy tendrá lugar un interesante partido de fútbol en los Llanos de Armilla, entre los primeros equipos de las Sociedades Athletic. F. C. y Lusitania.

El partido empezará a las tres y media. También en los Llanos de Armilla, se celebrará hoy el primer partido del campeonato de segunda categoría, correspondiéndole jugar al primer equipo del Granada y segundo del Racing F. C.

Bautizo
En la iglesia parroquial de San José, fué bautizada anoche una niña, hija de don Antonio Castillo Martín y de doña Trinidad Gómez Alba.

A la neófito se le puso el nombre de Leonor.

Fueron sus padrinos D. Emilio Garrido Terey y doña Leonor Quintana Veguiles.

Los invitados al acto se trasladaron a casa de los padres, en donde fueron obsequiados.

EXTENSION NORMALISTA

Cumplimiento pascual
Esta organización pedagógica, establecida en la clase de Historia por el profesor de la Normal, don Melchor García Sánchez, aprovechando las enseñanzas que en esta época del año se dan en la cátedra de religión, de dicho centro, ha acordado la comunión anual, para el sábado 19 de marzo, día de San José, a las nueve de la mañana en San Matías, bajo las siguientes reglas:

1.º Se invitan a todos los alumnos oficiales y no oficiales, a los que se advierte, que el acto es voluntario y que solo se exige recta intención y preparación conveniente.

2.º Que convienen hagan la confesión con anterioridad en las respectivas parroquias, asistiendo a la comunión en San Matías, en el referido día y hora.

3.º Que la consigna, es hacer propósitos de amor al trabajo y al estudio, y respecto a los profesores y centros de enseñanza.

4.º Pedir a Dios por mediación de la Santísima Virgen la solución de los problemas sociales y que trascienda al corazón del pueblo, la pedagogía integral y cristiana, para que sustituya al terrorismo, la caridad y la cultura, bases de la vida y engrandecimiento de España y sus instituciones.

Procesión del santo entierro

Tercera lista de donantes. Suma anterior, 232 pesetas. Don Nicolás Sanjuán, 1 peseta; don Angel Moreno, 1; señores Muñoz Hermán...

Sección judicial

Señalamientos para hoy. Recurso.—Por el Tribunal Supremo, se ha declarado no haber lugar al recurso de apelación...

Sección religiosa

Cultos para hoy. Santos del día 13.—Domingo de Pasión. Santos Macedonio, patriarca; Modesta, Rodrigo y Salomón mártires.

Información Militar

Servicio de la Plaza para el día de hoy. Parada: El Regimiento Infantería de Córdoba. Jefe de día: El Comandante de Caballería...

Juicio por jurados

Ayer terminó el juicio por jurados, en causa del juzgado del Sagrario cuyos hechos fueron los siguientes: En la mañana del 26 de Agosto del 1918...

Coliseo Olympia

El dar esta empresa con gran prontitud la película del entierro del malogrado don Eduardo Dato (q. e. p. d.) demuestra el interés grande que tiene por que nuestra Ciudad este servida con las mejores del mundo...

Sección religiosa

Cultos para hoy. Santos del día 13.—Domingo de Pasión. Santos Macedonio, patriarca; Modesta, Rodrigo y Salomón mártires.

ESPECTACULOS

Teatro Cervantes. Por la tarde a las cinco y media. «El último capitulo» y «Pepe Conde o el mentir de las estrellas».

Revista de mercados

Romana del pescado. Cotización oficial en el día 12: Pescado, 250 pesetas; pipitas, 0'00; pescadillas, 2'00; buquerones, 1'15; sardinas, 1'09; salmonetes, 5'00; calamares, 6'00; lenguas, 0'00; almejas, 1'00; ranchos, 0'70; rubios, 0'60; chuchos, 0'70; bonito, 0'00; cazones, 0'00; morrallón, 0'60.

Sección religiosa

Cultos para hoy. Santos del día 13.—Domingo de Pasión. Santos Macedonio, patriarca; Modesta, Rodrigo y Salomón mártires.

Sección religiosa

Cultos para hoy. Santos del día 13.—Domingo de Pasión. Santos Macedonio, patriarca; Modesta, Rodrigo y Salomón mártires.

SOCIEDAD ANONIMA

Azucarera de San Pascual. Anuncio. Se pone en conocimiento de los señores accionistas que hayan ingresado remolchadas para cubrir el cupo de sus acciones en la campaña última...

Banco Hispano Americano

CAPITAL 100.000.000 DE PESETAS. Sucursal Granada GRAN VÍA DE COLÓN, 1. Edificio de su propiedad. Realiza, dando grandes facilidades...

DR. SIMANCA SERRAN

Enfermedades de garganta, nariz y oídos: RAYOS X. Consulta de 4 a 6. Pasaje de la Bomba, 7.

Hacen falta operarios

para la Fábrica de chocolate de San Antonio, Granada. Inútil presentarse sin buenas referencias.

Se gratificará

con 100 pesetas, al que facilite un piso en sitio céntrico, que se entregará al firmar el contrato.

ELECTRICA DE DIECHAR (S. A.) Se admiten abonos para alumbrado, calefacción y fuerza, en la zona comprendida dentro de los límites...

NUMANCIA Sociedad Anónima de Seguros FUNDADA EN 1917 Domicilio social, Avenida Conde Peñalver, 13, Madrid.

DR. RIVERA Especialista de Oídos, Nariz, Garganta, Esófago y Bronquios. CONSULTORIO: Cuesta de Gómez, 9. Telé. no, 146.

ABONOS MINERALES LORCA Y ORTIZ Superfosfato de Cal, 18'26 Superfosfato de Cal, 16'18 Sulfato de Amoníaco, 20'21 Nitrato de Sosa, 15'16 Sulfato de Potasa, 90'93 Cloruro de Potasa, 8'0'83

Los mejores Chocolates Clase Ideal Marca ALHAMBRA Los que el público de buen gusto prefiere por su exquisito sabor.

Apparatos para elitar choques DE AUTOMOVILES REPRESENTACION PARA ESPAÑA Sucesores de José Chinchilla

Gemco. Por enfermedad del dueño, se vende en la provincia de Córdoba, en el valor de la reposición, estantería y botamen, mas una pequeña prima por ser de seguro negocio.

TEATRO CERVANTES

Dos funciones anuncia para esta noche y tarde, la compañía de zarzuela del maestro Santoncha, y a cual de más éxito, pues por la tarde a las cinco y media, anunciará el estreno de los hermanos Quintero...

Sección religiosa

Cultos para hoy. Santos del día 13.—Domingo de Pasión. Santos Macedonio, patriarca; Modesta, Rodrigo y Salomón mártires.

Sección religiosa

Cultos para hoy. Santos del día 13.—Domingo de Pasión. Santos Macedonio, patriarca; Modesta, Rodrigo y Salomón mártires.

Franklin's. Es la pluma estilografica universal de llene automática. Reune las mejores cualidades: Escritura limpia y pareja; construcción sólida y facilidad de operación para la carga.

Farmacia. Por enfermedad del dueño, se vende en la provincia de Córdoba, en el valor de la reposición, estantería y botamen, mas una pequeña prima por ser de seguro negocio.

COMPRO. Caja registradora NATIONAL. Pagaré bien. Dirigirse al apartado 190.—MADRID.

Estafeta de la provincia

Por la Guardia civil de Híjora, ha sido detenido e ingresado en la cárcel de aquel pueblo, Juan Rodríguez Galdeano, que cometió un robo de caballerías, el día siete del corriente, en Baena.

Bibliografía

Hemos recibido los cuadernos 119 y 120 de la popular publicación Episodios de la Guerra Europea, que edita la casa Alberto Martín de Barcelona.

Sección religiosa

Cultos para hoy. Santos del día 13.—Domingo de Pasión. Santos Macedonio, patriarca; Modesta, Rodrigo y Salomón mártires.

GRANDES ESTABLECIMIENTOS Horticultura, Arboricultura, Floricultura. Vides americanas: Injertos para viña y parrales: Semillas agrícolas para el gran cultivo: Semillas de flores.

Apparatos para elitar choques DE AUTOMOVILES REPRESENTACION PARA ESPAÑA Sucesores de José Chinchilla

Lotería Nacional

En el sorteo de anteayer resultaron premiados con 400 pesetas los siguientes números:

Decena
39 82

Centena
107 108 111 117 154 197 154 197 242
259 294 314 338 362 393 395 420 431
437 438 442 573 578 559 598 612 633
640 648 690 716 717 723 745 746 753
762 795 818 836 896 912 925 929 937
950 954 962 980 997

Mil
021 022 027 048 063 065 120 128 164
193 219 236 295 307 313 321 351 423
429 448 459 484 485 490 501 549 627
692 697 771 780 797 841 858 860 893
892 893 897 905 941 965

Dos mil
003 055 085 145 153 156 167 254 278
308 328 354 364 412 430 472 513 516
517 516 517 531 533 582 600 606 619
656 734 763 765 779 807 865 938 960
5,58

Tres mil
047 069 084 144 161 174 185 211 240
304 417 418 437 554 550 587 589 603
618 628 658 670 672 674 730 762 789
814 818 862 871 878 885 897 918 933
939 976

Cuatro mil
022 027 039 062 054 065 094 097 109
114 139 187 202 204 231 234 300 302
305 314 316 328 353 361 403 418 430
435 505 516 555 582 586 614 604 623
643 644 688 774 819 834 848 960

Cinco mil
009 019 047 135 149 152 192 217 244
251 276 289 316 325 340 386 389 390
401 455 461 519 526 544 562 567 583
599 609 610 699 700 713 715 719 742
798 801 847 862 875 893 965 983 989
996

Seis mil
026 072 096 145 176 211 226 287 326
370 377 393 414 422 431 439 484 533
553 564 581 603 644 650 653 664 722
748 799 820 866 889 902 919 956 963
966 969

Siete mil
015 036 067 075 079 118 132 181 208
223 262 313 335 337 340 343 344 369
377 381 425 415 418 444 454 459 470
479 533 538 560 561 594 650 690 692
737 742 780 798 859 881 887 899 938
946 993

Ocho mil
043 085 120 145 153 161 183 184 188
191 247 336 343 347 357 384 393 454
539 574 576 641 643 664 670 695 736
773 824 869 930 943 953 983 995

Nueve mil
003 020 079 085 109 114 141 154 168

Diez mil
011 045 057 073 082 128 141 158 187
193 95 218 234 250 310 360 418 603
512 569 612 614 615 640 759 766 823
857 862 900 918 921 922 941 944 960
974 999

Once mil
000 019 041 061 067 075 080 118 126
136 156 165 349 404 418 432 527 579
583 685 688 712 725 756 879 869 850
917 930 971 983 997

Doce mil
062 066 030 093 102 115 181 209 215
328 331 408 427 478 572 578 586 592
693 694 700 756 888 892 907 912 916
937 941 970

Trece mil
059 081 115 134 177 178 179 241 244
291 319 342 406 417 455 462 478 483
526 529 539 597 620 642 682 701 737
749 763 802 809 829 835 836 854 899
914

Catorce mil
005 007 019 023 019 023 119 151 166
181 243 245 250 260 334 349 378 410
431 473 473 552 555 610 623 645 660
696 723 725 726 738 849 880 887 888
896 902 908 920 921 925 963

Quince mil
023 036 069 082 035 107 118 135 148
154 156 227 283 311 462 412 429 438
473 481 514 520 539 551 555 560 599
604 633 614 642 647 657 672 723 734
733 768 864 868 881 904 944 961 972
986

Diez y seis mil
024 050 064 094 120 127 188 192 203
216 225 2 8 235 242 279 304 340 343
379 427 438 455 505 519 529 542 559
583 598 609 620 623 653 687 690 783
807 833 938 935

Diez y siete mil
047 065 083 135 143 161 187 211 230
253 276 295 313 372 388 492 555 597
623 631 722 727 737 754 772 816 827
838 851 874 894 977

Diez y ocho mil
001 002 004 011 071 117 120 160 181
196 228 239 240 255 294 303 323 331
420 421 438 516 524 544 562 575 587
656 721 760 773 786 869 889 906 918
943

Diez y nueve mil
019 090 127 131 164 178 213 303 324
348 358 378 379 386 396 461 601 547
597 613 718 728 731 772 789 791 812
840 882 888 891 915 940 959 986 997

Veinte mil
059 061 075 129 167 200 208 240 276
315 399 424 429 457 576 592 612 617
622 645 657 673 690 751 692 861 872
874 887 934 937 943

Veinte y un mil
007 041 076 086 114 129 207 224 338
378 392 558 577 592 618 637 640 661
685 688 692 694 730 768 769 815 875
930 942 955 963

Veinte y dos mil
010 028 047 069 125 140 159 245 266
269 311 325 353 363 372 389 433 406
510 515 560 584 712 720 722 750 767
771 772 874 885 931 953 975

Veinte y tres mil
009 013 023 024 059 076 077 134 147
150 180 212 233 304 319 389 432 446
507 554 571 614 626 628 646 717 732
826 887 842 852 883 910 962 966 991
998

Veinte y cuatro mil
009 029 037 051 066 072 100 107 128
147 176 269 282 297 339 347 386 404
414 432 442 492 526 549 578 581 591
603 629 632 658 757 767 784 788 806
814 819 826 861 862 905

Veinte y cinco mil
009 011 015 033 131 134 138 165 205
225 228 280 323 392 300 463 506 518
529 540 581 596 614 616 623 657 695
755 774 854 886 904 919 942 974 983

Veinte y seis mil
081 083 099 157 169 203 206 264 271
275 285 291 306 312 318 321 364 402
408 419 459 518 538 558 574 585 600
611 623 64 658 696 713 717 721 734
765 783 8 3 879 974

Veinte y siete mil
024 083 119 174 180 192 199 200 209
218 262 340 338 464 428 430 447 499
520 564 578 660 672 680 697 787 840
817 848 858 884 887 920 937 948 980

Veinte y ocho mil
033 060 051 096 134 144 153 168 215
223 228 254 285 294 312 370 417 437
441 468 537 543 547 566 586 595 600
710 721 748 752 756 741 804 841 861
869 887 937 949 961 971 989

Veinte y nueve mil
006 019 054 075 155 167 160 169 175
192 201 230 235 238 273 303 311 323
340 347 356 383 396 383 396 407 416
436 457 466 480 534 535 583 586 590
623 660 675 995 737 744 756 774 790
802 833 840 862 877 906 915 922 937
961 964 974 996

ESTACION METEOROLOGICA
Universidad de Granada
Dia 12 de Marzo.—A las ocho: Termómetro, 7,6; barómetro, 697,3; dirección del viento, Sur; estado del cielo, nublado.
A las diez y seis.—Termómetro, 11,0; barómetro, 699,9; dirección del viento, NO; estado del cielo, nublado.
En las 24 horas.—Temperatura máxima al sol, 14,6; idem, idem a la sombra, 12,8; idem mínima cubierto, 6,2; idem, idem descubierta, 4,8 bajo cero; lluvias, 2,8 mm.; evaporación, 2,5 mm.

El Siglo

GRAN SASTRERIA

REYES CATÓLICOS, 8 TELÉFONO, 577
Gran surtido en ropas hechas, de esmerada confección, para caballeros y niños.—Sección especial para trajes a la medida.—Precios fijos y económicos.—Ventas al contado.

PARA CALZADO DE LUJO Y ECONOMICO Zapatería Alhambra JIMENEZ Y DIAZ

Antes de hacer vuestras compras comparar precios con esta casa 11, ZACATIN, 11 :: GRANADA

Planchado mecánico de cuellos y puños
LAVADOS AL SECO
PRONTITUD, PERFECCION ECONOMIA
Unicos Talleres Electro-Químico
Antiguo Tinte del Aguila de Oro
CARCEL JA, 63
SUCURSALES: Almería, Castelar, 2.—Jaén, Maestre Baja, 48.—Linares, Pasaje del Comercio, 2.—Málaga, Calle Nueva, 56

MAQUINARIA INDUSTRIAL
José F. Fernández ALAMEDA DE COLO, N.º 20 MÁLAGA
MÁQUINAS.—HERRAMIENTAS.—TORNOS MECÁNICOS.—PRESADORAS.—LIMADORAS.—TALADROS.—TIJERAS.—PUNZONADORAS.—TORNOS.—REVÓLVOLVER.—CEPILLADORAS.—MÁQUINAS DE AFILAR.—HERRAMIENTAS DE PRECISION.—BROCAS.—TERRAJAS.—MACHOS.—LIMAS.—SIERRAS.—PORTABROCAS.—ESCARIADORES.—FRESAS.—ACEROS, ETC., ETC.
Material eléctrico - Transmisiones - Bombas
Pidan presupuestos y catálogos

LA CRUZ Fábrica de cementos artificiales
Portland, Cal Hidráulica y Lento
QUESADA Y COMPAÑIA
Callejón del PRETORIO.—TELÉFONO número 229
SERVICIO A DOMICILIO.—GRANADA

RESFRÍOS TOS, GRIPE
CATARROS, ASMA
LARINGITIS, BRONQUITIS
CONSECUENCIAS DE TOS FERINA Y SARAMPION son combatidos con buen éxito por el
PULMOSENUM BAILLY
Remedio muy activo para conseguir la curación de las enfermedades de las Vías respiratorias
Empleado en los Hospitales Recomendado por la mayoría del Cuerpo Médico Francés Adoptado por más de 20.000 Médicos extranjeros
MODO DE EMPLEO: Una cucharadita por la mañana y otra por la noche En todas las Farmacias
Exigase el nombre PULMOSENUM BAILLY 15, Rue de Rome, PARIS
Agencia general: J. URIACH y Compañía, Bruch, 49, BARCELONA

Venéreo, Sífilis, Impotencia
Es un hecho ciertísimo y evidente que su curación sólo se ha conseguido con los milagrosos y acreditados **Productos DONNATTI**
Del sabio Catedrático de la Universidad Romana
Millones de testimonios de enfermos curados y de eminentes médicos a disposición de los enfermos.
Desconfiar de envendidos del éxito de estos preparados, que abundando de la ignorancia del público y de la tolerancia de las leyes, sin título profesional alguno, con sólo miras al lucro, tratan de engañar a los pacientes.
Venéreo, Purgación: Curación radical, rapidísima, sin sondas ni molestias, pudiendo hacerse la curación uno mismo. La irritación, frecuencia de orina, escozor, estrecheces uretrales, cistitis, catarros de la vejiga, desaparecen como por arte de encantamiento con los CONFETTI DONNATTI. Pesetas 6 la caja.
La molesta gota militar desaparece instantáneamente con la maravillosa Inyección del Prof. Stefano Donnatti, siendo esta inyección la única que la hace desaparecer definitivamente. Ulceras, etcétera, etc. Un frasco inyección DONNATTI, 6 pesetas.
La sífilis: El único preparado racional, científico y de resultados positivos que hace desaparecer todas las señales a las primeras dosis, es el MARAVILLOSO ROOB DONNATTI. Es el depurativo por excelencia, cura radicalmente la SIFILIS, sin las terribles consecuencias de los otros preparados. Regenera completamente la sangre infecta. Cura adenitis glandulares, dolores de los huesos, erupciones de la piel, pérdidas seminales, etc., etc. Un frasco ROOB DONNATTI, 6 pesetas.
Reumas, tanto de origen Blenorrágico y Sifilítico, como las artríticas, gotas, curados radicalmente con un sólo frasco de RIEMCIL DONNATTI. Un frasco de Riemcil, 6 pesetas.
Flujos de las mujeres: Desaparecen en el acto con una sola caja de PAPELES VAGINALES DONNATTI. Una caja, 5 pesetas.
Impotencia Esa plaga de la generación actual que hace volver prematuramente viejos a muchos jóvenes, ha dejado de existir desde que el profesor DONNATTI, de Roma, ha dado a conocer su maravilloso Elixir. Vuelve la juventud y el vigor de los años juveniles y perdidas fuerzas, sin causar los perjuicios de otros preparados similares. Es al mismo tiempo, tónico estomacal y de gran reforzante. ELIXIR DONNATTI deja sentir sus efectos desde las primeras dosis. Un frasco Elixir DONNATTI, 7 pesetas.
CASA CENTRAL: ROMA, VIA LOMBARDA, 35
SUCURSAL EN ESPAÑA: Boquería, núm. 47, Farmacia Banco Hispano-Americana, Barcelona, donde facilitarán gratuitamente, folletos, consultas y cuantos datos se deseen.
Venta en Granada: Farmacia MONTES GARZON Reyes Católicos, 20.

¿Por qué tantos miles de niños se crían con Glaxo?
1.º Porque es maravilloso, tanto para criarlos como para ayudar a criarlos.
2.º Porque dando el Glaxo a niños desnutridos, raquíticos, con diarrea o que devuelvan todo lo que toman, en pocos días mejoran de un modo tan radical, que no parecen los mismos.
3.º Porque aunque el Glaxo parezca más caro, es el más barato de todos los productos, pues para un mismo gasto el niño aumenta más de peso con Glaxo que con ningún otro alimento, lo que se ve con pocos días de prueba.
Pida se en farmacias y droguerías.—De venta en Granada: FARMACIAS. D. Matías Sueiro, Gran Vía; Novel Peña, Gr. an Vía, 6; D. J. Jiménez (antigua de Duarte), Reyes Católicos; D. J. Zambrano, Reyes Católicos; D. Nicasio Montes, R. eys Católicos; D. Manuel González Peralas, Placeta de San Gil y calle de Mesones; D. Francisco de P. Gálvez, calle de Mesones; Chamorro y Sáenz de Tejada, calle de Mesones; D. Antonio Cortés, calle del Príncipe, 10; farmacia Alha. ubra, plaza de las Pasiegas.—ULTRAMARINOS: «Las Colonias», Sres. Ruiz Gálvez; «La Rioja», Sres. Sobrinos de Va. ltejo; «La Asturiana», D. Fernando Morales; «La Purísima», D. José Molero; «La Pilarica», D. José Landeiras; «Las Il. d. as», D. Rafael Castaño; «La Extremena», D. Claudio García; «La Europea», D. Antonio Molina; «La Holandesa», D. Juan Fernández; «Las Antillas», D. Manuel Aloza; «Los Alpes», D. Ricardo Martín Flores; «El Negro», D. Rafael Molina; Salat, S. A., plaza de la Trinidad, y en todas las buenas farmacias y ult. amarinos.
Importadores exclusivos en España, Portugal, Gibraltar y Marruecos, Sebastián Tanler y Comp.ª Mostera, 18.—Madrid

Se vende un motor de gas. Darán razón en la Administración de este diario.
Farmacia MONTES GARZON
Reyes Católicos, 20
TELÉFONO, 87 :: GRANADA
El mejor RECONSTITUYENTE
JARABE PRUNIER
2,25 frasco
Venta en todas las buenas farmacias

SOLUCION DAKIN O LIQUIDO HIPOCAREL
OBTENIDO POR PROCEDIMIENTO HELECTROLITICO DIARIAMENTE EN LA **FARMACIA MONTES GARZON**
Mejor desinfectante y mucho más económico que todos los conocidos
Uselo y se convencerá Botellas de uno, medio y cuarto de litro
FARMACIA Y LABORATORIO Químico y Micrográfico de D. NICASIO MONTES GARZON, sucesor del Dr. Picazo
Reyes Católicos, 20. Teléfono, 87.—GRANADA